

Duálny systém vzdelávania v SOŠ

Duálny systém vzdelávania je v našej škole od školského roka 2016/2017 v učebnom odbore poľnohospodár – mechanizácia. Zapojení do tohto typu vzdelávania sú zatiaľ traja žiaci v spomínanom učebnom odbore.

Dvaja majú podpísanú učebnú zmluvu s PD Mestečko a jeden s PD Vršatec Pruské. Škola má zmluvu o duálnom vzdelávaní s obidvoma poľnohospodárskymi podnikmi.

Výhodou duálneho vzdelávania žiakov je plynulý prechod zo vzdelávania na požiadavky trhu práce. Žiaci vykonávajú odborný výcvik priamo u zamestnávateľa, čím si osvoja pracovné návyky priamo vo výrobnom procese. Stretnú sa tam s novými technológiami, strojmi a zariadeniami, ktoré budú využívať vo svojej profesii. Veľkou výhodou tohto vzdelávania je, že zamestnávateľia majú priamy vplyv na obsah odborného vzdelávania

a žiaci sú pripravení na svoje povolanie podľa ich predstáv.

Všetci žiaci tohto odboru idú podľa upraveného školského vzdelávacieho programu, ktorý bol vytvorený podľa požiadaviek zamestnávateľov.

Príprava žiaka v systéme duálneho vzdelávania v reálnych podmienkach zamestnávateľa tak výrazne skraca dobu dosiahnutia výkonu a efektivity práce absolventa školy na úroveň výkonu a efektivity práce zamestnancov s niekoľkoročnou praxou. Praktická príprava žiakov prebieha pod kvalifikovaným dozorom inštruktora a majstra odborného výcviku. Praktické vyučovanie je obohatené o jeden deň v dvojtýždňovom rozvrhu v porovnaní s teoretickým vyučovaním, kde neprebíha duálny systém vzdelávania, čiže pomer teórie a praxe je 40:60 v prospech praxe.

Naša škola by chcela v budúcom školskom roku spustiť duálny systém vzdelávania aj v iných učebných odboroch.

Spolupráca školy s nemeckou firmou

Naša škola spolupracuje druhý rok s firmou Horsch, ktorá je štvrtou najväčšou firmou v Európe. Zaoberá sa výrobou najmodernejšej poľnohospodárskej techniky.

Stredná odborná škola Pruské má s touto firmou uzavretú bilaterálnu zmluvu, na základe ktorej sa žiaci SOŠ Pruské zúčastňujú 5-týždňovej odbornej praxe. Naši žiaci už absolvovali tri turnusy v celkovom počte sedem žiakov. Odbornej stáže sa zúčastnili žiaci učebného odboru poľnohospodár - mechanizácia a študijného odboru podnikateľ pre rozvoj vidieka.

Na konci odbornej stáže je pre-

zentácia získaných poznatkov, ktorú žiaci absolvovali v nemčine a získali certifikát ako aj finančnú odmenu. Pridanou hodnotou po absolvovaní stáže je pre študentov nielen získanie certifikátu, ale hlavne nových možností zamestnať sa na slovenskom trhu práce ako kvalifikovaní odborníci vo svojom odbore, servisní technici, prípadne predajcovia poľnohospodárskej techniky. Firma Horsch finančne pomôže škole aj pri vybavení špeciálnej odbornej učebne zameranej na elektrotechniku novými modernými strojmi a prístrojmi, ktoré budú žiaci využívať pri odbornom vzdelávaní nového študijného odboru agromechatronik, ktorý otvoríme v budúcom školskom roku.

Vychovávame odborníkov

Je dôležité, aby sa rezort poľnohospodárstva stal opäť zaujímavý pre prvovýrobu, spracovateľov a spotrebiteľov. Tu je významná úloha školy pripraviť kvalifikovaných odborníkov pre prax.

Do popredia sa dostávajú učebné a študijné odbory, ktoré priamo pripravujú odborníkov pre prax. Aj Stredná odborná škola Pruské ponuku odborov prispôbuje požiadavkám zamestnávateľov v regióne. V našom regióne stredné Považie sa nachádzajú poľnohospodárske družstvá, farmy a samostatne hospodáriaci roľníci, výrobné a spracovateľské podniky, ktoré majú záujem o kvalifikovanú pracovnú silu a pre ich potreby škola pripravuje žiakov.

Prípravujeme odborníkov pre prax

Stredná odborná škola v Pruskom patrí medzi školy, ktorá pripravuje odborníkov pre prax v oblasti poľnohospodárstva, agropodnikania, farmárstva, agroturistiky, rozvoja vidieka, záhradníctva, krajinnárstva, ochrany a tvorby životného prostredia, kynológie a potravinárstva.

Pre školský rok 2017/2018 ponúka zaujímavé 4-ročné študijné odbory s maturitou: agromechatronik - nový experimentálny odbor, agropodnikanie - kynológia, podnikateľ pre rozvoj vidieka (aj s výučným listom), záhradníctvo - viazačstvo a aranžérstvo a trojročné učebné odbory: poľnohospodárstvo - mechanizácia, záhradník, viazanie a aranžovanie kvetín a nový odbor odbor cukrár kuchár (4-ročný učebný odbor končiaci s 2 výučnými listami). Ide o odbory končiace výučným listom s možnosťou pokračovať v nadstavbovom štúdiu s maturitou na našej škole.

Nový experimentálny odbor - agromechatronik

Nový maturitný odbor agromechatronik (aj s výučným listom) pripravuje združenie Agrion so Štátnym inštitútom odborného vzdelávania a ktorý by sa mal na



Žiaci majú k dispozícii moderné vybavené učebne.

troch vybraných stredných školách vyučovať od budúceho školského roka. Absolvent po skončení štúdia získava nielen maturitné vysvedčenie, ale ja výučný list. Odbor by mal pripraviť chýbajúcich odborníkov pre oblasť obsluhy a servisu poľnohospodárskej techniky.

Absolvent odboru bude disponovať kľúčovými a odbornými kompetenciami servisného technika, zameraného na opravu, údržbu, testovanie a diagnostiku modernej techniky, resp. ako predajca tejto techniky. Získa uplatnenie aj ako obsluha modernej poľnohospodárskej techniky na poľnohospodárskych družstvách, podnikoch, aj ako samostatný živnostník.

Absolvent pracuje v priamom kontakte so zákazníkom v dielňach dodávateľov techniky, náhradných dielov, ale aj priamo na mieste nasadenia strojov a zariadení.

Spolupráca so školami

SOŠ spolupracuje so Stredným odborným učilištom poľnohospodárskym vo Valašských Kloboukoch na Morave, pribudli partnerské školy Landwirtschaftliche Fachschule Hollabrunn, poľská škola Zespół Szkół Rolnicze Centrum Nysie a v roku 2015 nemecká firma Horsch v Swandorfe. Veľkou pridanou hodnotou je spolupráca s partnerskými školami a firmami v zahraničí, kde sa naši študenti zúčastňujú odborných stáží a výmenných pobytov. Študenti si overujú praktické

pred medzinárodnou porotou môžu získať európsky certifikát vo floristickom dizajne, ktorý je práve vďaka FlorCetu istým osvedčením kvality. Ďalšou organizáciou, ktorej členom je aj SOŠ Pruské, je EUROPEA SLOVAKIA. Táto organizácia združuje školy z oblasti poľnohospodárstva a patrí k európskemu združeniu EUROPEA. SOŠ je aj členom MAS Vršatec.

Účast na súťažiach

Škola si udržiava dlhodobý štandard, realizuje a pravidelne sa zúčastňuje celoslovenských a medzinárodných súťaží. Už po tretíkrát sme organizovali celoslovenskú súťaž s medzinárodnou účasťou Mladý poľnohospodár, súťaž Veľká noc v Pruskom a Mladý ekofarmár. Žiaci sa pravidelne zúčastňujú celoslovenských súťaží Mladý Tvorca Nitra, FLÓRA CUP Bratislava, Kynologická súťaž vo výcviku psov podľa skúšobného poriadku BH - SK, nadnárodnej súťaže Viktoria regia v Piešťanoch a každoročne reprezentujeme Slovensko na medzinárodnom Floristickom festivale Romantica v Bugnare. Naši žiaci reprezentujú školu na medzinárodnej súťaži Hledáme mladé technické talenty v SOU Uherský Brod.

Voľný čas

Škola poskytuje i možnosti intelektuálneho, kultúrneho a športového využitia. Žiaci môžu navštevovať rôzne krúžky, napríklad environmentálny, poľovnícky, ďalej krúžky ako kynológia, viazanie a aranžovanie, športové krúžky - volejbal, hádzaná (k dispozícii je telocvična, posilňovňa), krúžky cudzích jazykov, tiež sa môžu podieľať na tvorbe školského časopisu.

Aké benefity škola ponúka? Ubytovanie a stravovanie, akreditované kurzy, vlastnú autoškolu, kde majú žiaci možnosť získať vodičské oprávnenie na všetky druhy motorových vozidiel, vlastnú predajňu, certifikát Slovenskej obchodnej a priemyselnej komory, možnosť zamestnať sa buď v regióne, alebo v štátoch EÚ.

Zaujímavé odbory, ktoré majú budúcnosť

V dnešnej modernej, pretechnizovanej spoločnosti má chov psov stále svoje opodstatnenie a čoraz viac ľudí sa kynológiou nezaobrá len zo záľuby, ako istý návrat k prírode, ale pre mnohých ľudí sa kynológia stáva aj povolaním.

Profesionálni kynológovia sa uplatňujú nielen v radoch policajného zboru, v armáde, v rôznych strážnych a bezpečnostných agentúrach, robia výcvik psov pre slabo vidiacich občanov a pre záchranárske zbory.

Kynológia

V mestách rastie počet salónov pre psy a začínajú vznikať hotely pre

psy. V prevádzke je už väčší počet profesionálnych škôl výcviku psov, žiaľ vznikajú i útulky pre psov, ktoré prevádzkujú nielen neziskové organizácie, rôzne občianske združenia, no už i mestá, či väčšie obce. Canisterapia, vedená profesionálmi, sa stáva čoraz viac využívanou a aj medicínskymi odborníkmi vysoko uznávanou podpornou liečebnou terapiou.

Dopyt po kvalifikovaných kynologických odborníkoch rastie i na trhu práce, čo sa snaží zabezpečiť aj SOŠ Pruské, kde v školskom roku 2016/17 otvárame už po desiatykrát 4-ročný maturitný študijný odbor agropodnikanie - kynológia.

Študenti kynologického zamerania sa však počas štúdia neve-

nújú len problematike kynológie, ale okrem všeobecnovzdelávacích predmetov a cudzích jazykov získajú aj poznatky z ekonomiky, účtovníctva, informatiky a základov rastlinnej a živočíšnej výroby, či mechanizácie poľnohospodárstva. Žiaci, po skončení strednej školy, môžu v štúdiu pokračovať na vysokých školách, najmä s podobným poľnohospodárskym zameraním, ale aj na Veterinárnej univerzite v Košiciach, v bakalárskom štúdiu kynológie.

Študenti kynológie, ale aj niektorí žiaci iných študijných alebo učebných odborov odborov, či dokonca záujemcovia o kynológiu z radov verejnosti sa organizovaneému výcviku psov venujú aj mimo vyučovania v rámci Kynologického klubu pri SOŠ Pruské,

Základnej organizácie Zväzu športovej kynológie SR. Aj v spolupráci s klubom napríklad škola v mesiaci október organizovala celoslovenskú súťaž stredných škôl vo výcviku psov podľa BH-SK.

Záhradníctvo

Dobré výsledky dosahujú aj študenti študijného odboru záhradníctvo - viazačstvo a aranžérstvo a učebného odboru viazač - aranžér kvetín. Absolventi získavajú kvalitné manažérske a projekčné vzdelanie v oblasti záhradníctva, zabezpečujú všetky záhradnícke práce a služby obchodného charakteru, ovládajú techniky viazačských a aranžérskych prác, vedia projektovať a realizovať úpravu interiérov a exteriérov. Pridanú hodnotu tohto odboru po-

silňuje projekt „Transfer inovácií vo floristike - ECNET“. Projekt trvá od septembra 2016 a končí v auguste 2018. Jeho obsah tvoria žiacke mobility v trvaní troch týždňov, do vybraných piatich krajín - Chorvátsko, Čechy, Rakúsko, Španielsko, Nórsko. Žiaci budú zaradení do kvetinárstiev, alebo na praktickú výučbu v škole tak, aby mali čo najlepšie vytvorené podmienky pre získanie inovatívnych metód, využívaných vo floristike.

Žiaci sa každoročne zúčastňujú súťaží v aranžovaní s celoslovenskou pôsobnosťou, pravidelne sa zúčastňujú prezentácie vo floristike aj v zahraničí.

Aj „sladké“ remeslo

Novinkou pre budúci školský rok